

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.352.

SUSCRIPCION Un mes, 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Martes 31 de Mayo de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Alrededor de un discurso

Hay ciertas verdades que por ser tristes, por contrariarnos hasta en lo más íntimo, no quisieramos que fuesen. Nuestro deber entonces está en luchar contra ellas hasta vencerlas y crear por nuestro esfuerzo, una realidad más en armonía con nuestro espíritu y con nuestros anhelos.

Pero a veces, muchas veces, acontece que incapaces de vencerlas, nos creemos desvanecerlas con apartar de ellas nuestra mirada, como si al hacerlo consigáramos sustraernos a su maleficio.

Vivimos, conscientemente, en muchos engaños, y aceptamos muchos de los valores convencionales que se han venido creando, sin pensar que nuestro interés y toda nuestra conveniencia estaría precisamente en destruirlos.

En la política es quizás donde mayores convencionalismos sostenemos. Así en los gestos como en las palabras de los que actúan, y aun en la misma organización de muchos de los medios y cuerpos creados para el desarrollo de la política, hay un cúmulo de ficción, y las ambiciones, las pequeñeces, a veces los egoísmos, que en sus fondos se mueven, se reubren con el falso y vistoso oropel de los tópicos vanos, insinceros.

Los que creemos que la verdad debe ser confesada, y creemos que conviene a la patria y a todos, tener plena conciencia, exacto conocimiento de la realidad, celebramos, nos alegramos, que de vez en cuando, alguna voz autorizada, avalando sus palabras con el prestigio de un personal renombre o con la autoridad de un cargo eminente, sustraído al ambiente que vivimos, clame la verdad de nuestra situación, proclame la realidad de nuestro estado.

Tales palabras suenan como un trallazo dado contra nuestro alertamiento, como una corrección a nuestras culpas, como una voz de rebeldía que nos fuerza a renacer a mejor vida.

El parlamentarismo. ¿Qué duda cabe que es una concepción maravillosa? Es la suprema garantía conseguida por el pueblo para la defensa de sus derechos y libertades y para que la voluntad nacional se exprese en una forma concreta, constituyendo una fuerza para impulsar la patria hacia su constante progreso y engrandecimiento.

Así es la concepción. Así lo detienen sus defensores. Así podría ser.

Más aún: así sería, si los hombres no nos empeñáramos en malear en la práctica lo que en la concepción no pudo ser ni más justo ni más noble.

Y el parlamento ha sido maleado. En su hemisferio no son las ideas que chocan; no se lucha por el mayor bien de la patria.

Su vida, su acción, se ha concretado a una escaramuza constante de partidos, entregados a la conquista del poder. «Un gobierno no presenta un proyecto. Las oposiciones lo combaten, y cae. Los ministros que suceden a los caídos tampoco pueden adelantar nada, porque los anteriores se han convertido en oposición... y se vengan. ¿Cómo van a ayudar a quienes les mataron?»

Esta es la triste realidad de nuestro Parlamento.

Y ante esta realidad, debemos pensar que de no rectificar la conducta que seguimos, habrá de venir irremisiblemente el fracaso de una de las organizaciones que más útiles y provechosas pueden ser al país.

La rectificación se impone. Y vendrá la rectificación, o perdida toda fe en el parlamentarismo será echado al fuego como tronco carcomido.

No queramos la amputación. Porque toda amputación es dolorosa. Y más dolorosa aun cuando secciona un elemento de suma utilidad y provecho.

Pero hecho el diagnóstico, hagamos la curación.

Queden para las propagandas políticas, para la formación de partidos y estados de opinión, las tribunas de la calle, de la prensa, del círculo... La vida del parlamento, elevada al más alto nivel, conséguese a labrar el porvenir de la patria. Extráñense de su seno esas luchas

pobres y mezquinas porque mezquinos y pobres son los móviles que las encienden.

Hemos de poseernos de la realidad, para que ésta no nos sorprenda.

Olvídemos el ejemplo del avestruz, el cual al verse perseguido, acorralado por los cazadores, detiene su carrera y esconde la cabeza debajo de sus alas. Y al no ver a sus perseguidores se tranquiliza pensando que ya no existen, y en su engaño le sorprenden los cazadores, haciendo fácil presa. Apartándose de la realidad sucumbe más presto al peligro.

Pensemos nosotros que las deficiencias deben salvarse y vencerse los peligros. No puede salvarnos sino emperarnos, el querer vivir en la ficción a que nos hemos entregado bajo múltiples aspectos.

VARIEDADES

Motocicleta Aerea

Un curioso aeroplano, casi al alcance de todas las fortunas, acaba de ser ideado y ensayado con éxito por un aviador inglés, Mr. Federico Koothoven. Se trata, no de una máquina para largos viajes o empresas guerreras, sino pura y simplemente de un avión de paseo o para excursiones cortas, algo así como una «motocicleta aérea». Su motor es de 40 caballos, con doble cilindro: va colocado en la parte anterior del plano de las alas, y forma, con el tanque de nafta, un cuerpo completo que se desmonta fácilmente. Pueden llevarse 22 litros de nafta y tres de aceite, lo suficiente para un vuelo de dos horas, en el que se cubre una distancia de 200 kilómetros o poco más. El aparato pesa 110 kilos y para guardarlo, con quitar unos pocos tornillos, se separan las alas, de manera que puede meterse en cualquier garage. Otra ventaja del aparato consiste en que no lleva tirantes metálicos, de modo que no requiere templarlo lo que facilita su manejo. Todo hace creer que este aparato se hará tan popular como la motocicleta.

Una señorita de ciento ochenta mil años

En la sala de la Sociedad Geográfica de París, la Srta. Marguarit Wolf ha dado unas conferencias, en las que ha hecho revelaciones sensacionales.

Entre ellas, la de que el nuevo Mesías encarnará en una familia judía de Montmorency. A los ocho años se hablará de él, a los veinte estará en posesión de todas las lenguas humanas y se establecerá en París como inventor de máquinas espirituales. A los treinta años será agredido por un católico y morirá de una pedrada en la frente.

Dijo también que el general Weygand es la encarnación del mariscal Leferre y que ella, a quien el estado civil apenas reconoce treinta y siete primaveras, tiene la edad de 180.000 años.

¿Qué como puede ser eso?... Muy sencillo, dice «La Matin».

Mlle. Wolf ha vivido la existencia errante de los grandes planetas. Ella misma asegura haber estado en Marte, en Venus y otros mundos, donde ha visto fortalezas con los techos dorados y paisajes estupendos con pirámides de geminas macabras.

En recorrer todos estos mundos ha tardado la Srta. Wolf 180.000 años, en vista de lo cual representantes de la Iglesia católica de Francia han invitado a la milenaria Srta. Wolf a que suspenda su campaña de espiritualización tan intensa y tan fantástica.

Un enamorado arroja una bomba contra su amada

Berlin. — Un joven aristócrata estaba desde hace tiempo perdidamente enamorado de la señorita Eva Kuhle, hermosa joven bailarina, a quien inútilmente perseguía con sus pretensiones.

Ni las negativas ni los desaires de que le hacía objeto la muchacha le hicieron desistir de sus asiduidades, y en su consecuencia, últimamente le amenazó con matarla si no se rendía a sus súplicas.

La joven tomó a broma la amenaza, y continuó sin hacer caso al pretendiente.

El lunes, Eva Kuhle se encontraba en los jardines de Magdeburgo, en unión de otras muchísimas personas que habían acudido a quel lugar público; el desengañado joven se acercó a poca distancia de ella y le arrojó una granada de mano.

La explosión fué espantosa. Al dispersarse el humo del proyectil, yacían tendidos en el suelo Eva Kuhle, otras dos mujeres y dos hombres.

Mientras algunos de los que presenciaban la agresión acudían en auxilio de aquéllos, otros se arrojaban sobre el autor del hecho con el propósito de lincharle.

Eva Kuhle se encuentra gravísima; una de las mujeres alcanzada por los restos del proyectil ha perdido un ojo, y la otra tiene heridas graves en el pecho; un pastor protestante y un funcionario recibieron lesiones de importancia.

El criminal también se halla en mal estado, a consecuencia de los golpes que le dió la indignada muchedumbre.

Nuestro colabo-adores

LOS PINTORES DE MALLORCA

SEBASTIÁN JUNYER

La barraca — Una lección oportuna

Tal amor le inspira el Carré, que ha concluido por afincarse allí. Ha comprado unas casitas rústicas y se ha hecho una barraca y un huerto. El mismo ha dirigido los planos, ha escogido el material y ha decorado su morada. Ha puesto en ello igual gusto o igual emoción que en pintar el más hermoso de sus paisajes. Puertas en arco, patio florido, vigas azules, antiguas baldosas de imaginería primitiva, el «gerró» en que las jarras se abocan como en ofrenda al viajero sediento; el brocal de la fuente labrado en piedra humilde y no en jaspe falsificado; y fuera de la casa, en el patio y en el huerto la cal en cuya blancura el mobiliario antiguo se destaca más hermoso y los reflejos del campo se funden en matizaciones de viejas sedas descoloridas.

La barraca — que, una vez terminada tendrá anejos una cocina payesa y un gran estudio con luz cenital para exhibir los cuadros — se halla al pie del huerto. Y el huerto o el jardín, que de todo tiene, sabe en tres bancales hasta el camino que conduce a la carretera. En ellos crecen olivos, higueras, hortensias, yedras, laureles, geranios y rosales. El terreno, frente a la casa, está empedrado de guijas menudas. Por un canalillo baja un hilo de agua que a veces es cadencia y a veces murmurio. Desde unos bancos se ven, en lo alto, la sierra, y a bajo, por sobre el Carré y los olivares, el mar que se remansa al abrigo de Punta de Sóller.

— ¡Una barracuita simpática! — dice Junyer cuando ponderamos el buen gusto de su vivienda.

— ¡Oh, no! La más señorial de las mansiones. Más señorial que los chalets — paragueros que han sustituido a los elegantes casales de la payesía. En Lluç-Alcari, precisamente, se ve hoy el choque de esas dos arquitecturas. Rompiendo la línea de la «idea», ha surgido allí un caserón de cantería fúnebre con todo el aire de una casa-cuartel. En el paisaje de Deyá — uno de los más hermosos de Mallorca — la tal quinta es de una petulancia grotesca. Uno se pregunta cómo hay quien conciba y quien tolere semejante profanaciones...

Por eso, la lección de Sebastián Junyer no puede ser más oportuna. Con la distinción de un gran señor que suprime de su atavío cuanto puede llamar la atención del público — según la fórmula de Jorge Brummel — ha construido su vivienda con toda la sobriedad de las edificaciones campestres. A primera vista, su casa no se distingue de las otras casas; pero, en cuanto la observas, comprendes, hasta por sus nimios pormenores, que en ella vive alguien que es algo más que un gran señor: un artista impecable.

DE LA AUDIENCIA

El asesinato de Moscardi

VISTA POR JURADOS

Segunda sesión

Ayer tarde a la hora anunciada se reanuda la vista de la causa instruida contra los supuestos autores del asesinato y homicidio ocurrido en Moscardi.

Sigue la prueba testifical

Declararon en primer término Jorge Ginestra, Francisco Pons y Arnaldo Socías. El primero afirmó que en Moscardi es de dominio público que el Mina fué comprado por el Lluç, suero del procesado, para matar al alcalde de Campanet.

Antonio Morro. — Manifiesta que el interfecto era de carácter avaro.

De rumor público sabe que el interfecto no quería que tuviera relaciones con la que hoy es su mujer.

Afirma que el interfecto unos días antes de ser muerto le dijo que su hijo y la madre andaban muy unidos y que le robaban cuanto podían.

Por último dice que no tiene la menor sospecha en contra de los procesados como autores del hecho.

Antonio Palou. — Hace iguales o parecidas manifestaciones que los anteriores testigos, añadiendo que la esposa del interfecto le manifestó que en su casa había fuego o ladrones.

Bartolomé Palou, Isabel Martorell y Magdalena Martorell, dueños de los cafés en que estuvo el procesado la noche de autos, manifiestan que nada anormal encontraron en él y que le consideran incapaz de cometer el hecho de que se le acusa.

Margarita Palou, esposa del procesado Bannasar, manifiesta que el padre de su esposo no se negó en ningún momento a que tuviera relaciones con ella y que en cambio, el padre de ella no le quería por ser de la Inclusa, pero a pesar de ello se casó con él por su por bondad y por creerle inocente del delito que se le imputa.

Pedro Juan Solivellas. — Dice que nada le consta en contra de la conducta del Bannasar y que no le cree capaz de ha-

La obra. — Por no suscribir-se a una revista.

De la nueva generación de paisajistas catalanes, Sebastián Junyer es el más interesante y el más moderno. Es sobre todo, indiscutiblemente, el más personal. A eso y a su apartamiento de los cánones de cuatro sillars y un porrón — se debe el silencio que la crítica catalana ha hecho en torno suyo. Esa crítica tan amena — ¡y tan «provinciana» en su intención y en su optimismo! — no ha hallado para Junyer una equivalencia entre los grandes pintores franceses. No ha podido decir de él, por ejemplo, que es un Corot con todas las buenas cualidades de éste y amén de ellas, con una más sutil espiritualidad, exclusiva de la sensibilidad catalana.

Nosotros insistimos, y Junyer se resiste a creernos:

— Todo esto del Carré resulta admirable. Pero no basta. Si quieres llegar a pintar algo de provecho, has de suscribirte a una revista de Arte. Una buena revista que te enseñe a pintar pinos en forma de croquetas y que te diga en qué parte del cuerpo se ponen ahora la mano las Venus «mediterráneas». Sin esto, serás un intuitivo, un inspirado, un sentimental repugnante.

Descartado este defecto gravísimo, las pinturas de Junyer son muy bellas. Mientras emborrono estas cuartillas, me anuncian que Sebastián Junyer expone en Palma, de aquí a unos meses, varias obras suyas. Celebrémoslo. Su exposición tendrá dos grandes atractivos: el retorno de un pintor que ha vivido largo tiempo desviado del público; y la revelación del paisaje de Mallorca a través de una retina y de un temperamento verdaderamente originales.

La frase de que Mallorca es una «isla ed verso» define no sólo los cuadros que Junyer ha pintado en Lluç-Alcari, sino lo más personal de la visión de artista ante la naturaleza. El subjetivismo que Widde — después de Schopenhauer — tiene por esencia y fecundación perenne del Arte — se traduce en Junyer en ritmo de la línea, del color y hasta de las fases del sentimiento que cada una de sus obras suscita. A poco de contemplar sus paisajes, nos percatamos de que el aspecto puramente objetivo se «diafaniza» para abrir paso a otra impresión que por conducto de la mirada llegada a los linderos de la musicalidad. Diríase que la Naturaleza trasunta en sus paisajes no es la primera materia y el punto inicial de la emoción, sino, más bien, concreta-mento de ese estado de ánimo en que todas las Artes se funden en la celeste armonía.

Y sin embargo, Junyer es un pintor vigoroso y hasta diré que un pintor realista. Sus paisajes no son visiones de un mundo ideal. Su Mallorca es Mallorca bella, inconfundible, única. No será exactamente la Mallorca que «vemos», pero sí — ¡y con que hechizo! — la Mallorca que desde lejos «recordamos». Perfume, color, cadencia.

Miguel Sarmiento.

ber muerto a su padre y en vez de Juan de Mina consta en el sumario que el testigo dijo que éste era persona de muy malas costumbres y que le consideraba capaz de cometer cualquier crimen.

Este testigo, como igualmente otros muchos incurrir en contradicciones, y por esta causa se leen gran número de declaraciones que constan en el Sumario. De seguir así, hay para rato pues la prueba del Fiscal es extensa.

El anterior testigo afirma igualmente que le llamó la atención el que el hijo no se preocupara de averiguar quien pudiera ser el autor de la muerte de su padre.

Guillermo Mairata. — Este otro testigo, consta igualmente en el sumario dijo que el Juan de Mina era persona de pésimos antecedentes, si bien dice ahora todo lo contrario.

Matías Martorell. — Este dice que cree que el procesado Bannasar es inocente. Añade que él fué en busca del Bannasar en casa de su novia y que al darle la noticia se puso a llorar, afectándose muchísimo.

Jaime Alemany. — Este es otro de los testigos que opinaban antes que el Juan de Mina era persona de malos antecedentes y que ahora dicen que no lo es.

Como dueño de un café de Campanet, dice que la noche de autos el Juan de Mina estuvo en su casa no encontrando en él nada anormal.

Rafael Buades. — Dice que en cierta ocasión le dispararon un tiro y que de rumor público supo que el Juan de Mina le disparó creyendo que era el interfecto, con objeto de robarle el dinero que llevaba.

Igualmente este testigo trata de falsear la declaración que obra en el sumario.

Martín Cifre. — No manifiesta nada de interés abundando en las declaraciones de los anteriores testigos.

Jaime Morro. — Dice que es el dueño de la caseta que tenía el Juan de Mina y que se la dejó para guarecerse en caso de la lluvia, cuando apacentaba el ganado. Dice que no tiene ningún dato en contra del Juan de Mina.

Rafael Buades. — Dice que efectivamente el rumor público sabe que el Juan de Mina es de pésimos antecedentes.

Miguel Aleina. — Niega que fuera cierto que él diera la noticia del hecho al Mina. Añade también que tampoco tiene sospechas del Juan de Mina a pesar de que

dijo en el sumario que era persona de malos antecedentes.

Juana M.^a Amengual. — Dice que vió al Juan de Mina el jueves. Esta es otra que niega ahora haber dicho que el Mina era persona de malos antecedentes.

Pedro Font, cabo de la benemérita, se ratifica en lo dicho en el sumario. Dice que de lo actuado en cumplimiento de su obligación, tiene la convicción de que el autor de la muerte del interfecto es Juan de Mina, inducido por el procesado Bannasar.

Dice que es cierto que existían disgustos entre padre e hijo y que se oponía el padre a la boda con la que es actualmente su esposa y que por esto quería cambiar el testamento, que antes fiera en favor del procesado.

Dice que funda su opinión en multitud de hechos y manifestaciones hechas por ambos procesados.

Afirma que el Mina es persona de malos antecedentes capaz de cometer éste y cualquier otra clase de crímenes por horrendos que sean. Esta, añade, es igualmente la opinión del pueblo.

Pedro Ferrer. — Pertenece igualmente al benemérito instituto, afirma lo dicho por el anterior testigo, ratificándose en las manifestaciones que constan en el sumario.

Miguel Solivellas. — Dice que en el café la noche de autos fué invitado por el Juan Manuel a tomar una copa y que luego fueron juntos al sermón y al salir le dejó nuevamente en el mismo café.

Añade que el procesado no era realmente amigo suyo, así que le extrañó que la noche de autos le acompañara a diversos sitios, suponiendo que lo hizo con objeto de poder tener un testigo, caso de ser descubierto, que dijera que había estado con él la noche de autos. Esto consta en el sumario, pero ahora dice que no recuerda haberlo dicho.

Afirma que no apreció en él, la noche de autos, nada anormal. A preguntas de la Defensa dice que no cree que el procesado sea autor del hecho.

Onofre Pons. — A preguntas de la defensa dice que no encontró en la noche de autos, nada anormal en Juan Manuel Bannasar, no considerándole autor de la muerte de su padre.

María Palou. — dijo que de Juan Manuel tenía buenos antecedentes pero que del Juan de Mina los tenía malos, si bien hoy no recuerda haberlo dicho.

A preguntas de la defensa de Juan Manuel, dice que efectivamente estuvo éste en su casa en busca de su novia, la noche de autos, de diez a diez y media de la noche, no encontrando en él nada anormal.

Pablo Serra. — Dice que era amigo del interfecto y que le propuso la venta de las fincas cosa que el declarante aceptó. Añade que en aquella ocasión el interfecto le dijo que se lo vendía porque su hijo se iba a casar y el no podía trabajar la tierra.

Añade que fué a la cárcel a ver al procesado, una vez fallecido el padre, y que agnel salvó algunas variaciones, le vendió algunas tierras, con el asentimiento de su madre.

Por último dice que no le consta nada en contra de la conducta de Juan Manuel.

Juana Ana y Leonor Gelabert. — Abundan en las manifestaciones de otros testigos de que el procesado es persona de buenos antecedentes.

Después de las declaraciones de estos testigos, visto lo avanzado de la hora las ocho aproximadamente, se ha suspendido la sesión para reanudarla mañana a las diez y media.

POR TELEGRAFO

DE BARCELONA

La despedida de Sarah Bernhardt

Barcelona 31 (330 m.)

En el expreso de Francia emprendió ayer el viaje de regreso a París la ilustre trágica Sarah Bernhardt, que en su función de despedida había recibido el domingo por la tarde un sentidísimo homenaje.

En el apeadero del Paseo de Gracia la despidieron representaciones del Ayuntamiento, de la colonia francesa y de los artistas catalanes.

Al arrancar el tren sonaron algunos aplausos.

Las elecciones provinciales

Las izquierdas hacen gestiones para conseguir una amplia concentración de izquierdas que permita la presentación de una candidatura de mayorías por Barcelona.

Se da como segura la presentación del regionalista Santiago Andreu por Barcelona. Sus compañeros de candidatura serán los señores Puig y Cadafalch e Isamat.

Avería reparada

Ha quedado reparado el puente sobre la riera de Castelldefels, que la tormenta del sábado arrastró.

El arzobispo de Tarragona

En el expreso de Francia marchó ayer a Roma el arzobispo de Tarragona Dr. Vidal y Barraquer. — Oliver.

INFORMACION

«El Día»

Ha aparecido en esta ciudad un nuevo diario titulado *El Día*, periódico que según manifiesta en su editorial seguirá una orientación francamente liberal.

De su primer artículo son las palabras que siguen, en las que el nuevo colega expresa su programa:

«Los tiempos han cambiado; los ejes de la vida mallorquina ya no son los mismos que veinte años atrás. Entonces el país giraba alrededor de figuras, sentimientos, ideas y potencias que hoy han perdido actualidad o fuerza. La mutación es total. Nuestro diario quisiera ser el órgano de expresión de ese rejuvenecimiento de esa actividad y ese cambio; quisiera reunir en su seno a lo mejor y más original de la intelectualidad mallorquina; y quisiera que por su labor cotidiana se diera cuenta a nuestro público de la importancia, la trascendencia, la fecundidad y el provecho de las transformaciones que se van operando en la vida insular. Para ello pensamos utilizar todos los medios de que echan mano los periódicos verdaderamente modernos: los estudios especiales, las informaciones técnicas, las encuestas, los concursos, etc.»

Muy complacidos saludamos al nuevo diario, deseándole larga vida.

Exámenes

Los exámenes de ingreso en el Instituto General de Baleares, empezarán el próximo miércoles, día 1.º de junio a las nueve de la mañana.

El Director de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca, nos comunica que el día 1.º de junio a las 10 de la mañana, tendrán lugar los exámenes de ingreso en esta Escuela y en los días sucesivos los de las demás asignaturas, los cuales se anunciarán en el tablón de anuncios de la misma.

La corrida del domingo

El vapor *Belver* que llega mañana de Alicante será portador de los seis toros de Miura que el próximo domingo han de lidiar en nuestro Circo Taurino los diestros Freg, Saleri y Algabero.

Los toros serán seguidamente desencajados en los corrales pudiendo presenciar el acto el público que lo desee.

Hoy ha empezado el despacho de entradas y localidades en los sitios de costumbre.

A partir de hoy todas las tardes de 5 a 8, y las noches de 10 a 11 los señores accionistas del Sport Taurino podrán recoger las entradas presentando las acciones en la secretaría de la sociedad *La Veda*.

Los diestros Freg, Saleri y Algabero llegarán probablemente a Palma pasado mañana jueves.

Freg y Saleri han toreado anteayer en la plaza de Nimez y según telegrama que tenemos a la vista han realizado excelente faena.

La Federación Patronal ante los Tribunales.

El viernes tuvo lugar en la Sala del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja, la vista de la apelación del juicio de faltas instado por el Gobierno Civil, contra la Federación Patronal de Mallorca, por la supuesta declaración de *boycot* al industrial don Jaime Pons y Llambias.

De la acusación privada estuvo encargado el abogado don Enrique Sureda, y la defensa corrió a cargo del abogado de la misma don Jaime Enseñat.

Al acto asistió un público tan numeroso que llenó por completo el local y salón contiguo.

Por sentencia dictada en el día de ayer, se absuelve a la Federación Patronal de Mallorca de la denuncia formulada en contra de ella, con la declaración de las costas de oficio.

Cuestiones obreras

Las obras de Porto-Pi

Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Le agradecería diera cabida a las adjuntas líneas, en el periódico de su digna dirección, dándole para ello gracias anticipadas.»

Por el sindicato de albañiles y similares de Palma y sus contornos, el secretario general, Antonio Salvá Covas.

Habiendo leído en este periódico con fecha 28 del en curso, el comunicado del sindicato de albañiles de la Casa del Pueblo, en el que, en uno de sus párrafos dice, que suplican que no reconozcan otro documento que no sea de su sindicato, fundándose en que ciertos individuos tienen interés marcado en desorganizar la buena marcha de las obras de Porto-Pi, me veo obligado a tener que contestar, y decirles a los que firman el mentado documento, que no me extrañan sus manifestaciones, sabiendo a donde llega el despotismo socialístico de que están poseídos, pero he de hacer constar, para que se entere la opinión pública, que el sindicato, el cual represento, no ha hecho más que mirar para los intereses del gremio en general. Prueba de ello, es que, si no hubiésemos desbaratado los planes del caudillo señor Ferratjans, (Ig-nacio) en las obras de Porto-Pi, en la actualidad se trabajaría la jornada de diez horas, por lo que estaría en peligro para el gremio, la jornada de ocho horas. Y a pesar de que no peligrara, antes se debe de procurar dar colocación a los obreros parados, en vez de aumentar la jornada.

Para los de la Casa del Pueblo, quien trate de evitar un abuso y procure encansar el gremio hacia el bien general, es un traidor, un desorganizador. ¡Vamos, hombres! un poco de sentido común es lo que hace falta.

Por el sindicato de albañiles y simi-

res de Palma y sus contornos, el secretario general, Antonio Salvá Covas. Palma 28 de mayo de 1921.»

Asuntos municipales

Por el Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento se anuncia que todos los reclutas del segundo grupo del reemplazo de 1920, desde el número 431 hasta el 542, deben presentarse en la Caja de Reclutas de esta capital para ser destinados a cuerpo.

Igualmente deben presentarse los reclutas números 374 y 449 del reemplazo de 1917; los números 472 y 478 del reemplazo de 1919 y los números 475 y 519 del reemplazo de 1919.

También se hace público que los días del 6 al 11 de Junio próximo, deben presentarse ante la Comisión Mixta todos los mozos del actual reemplazo, que alegaron tener excepción.

Mañana a las doce se reunirán las Comisiones de Fomento y Beneficencia y Ensanche de este Ayuntamiento.

Mañana será remitido al Gobierno civil de esta provincia el informe sobre el proyecto de nuevas tarifas de la Compañía Mallorquina de Electricidad «La Palma de Mallorca», emitido y aprobado por el Ayuntamiento en la última sesión.

Dicho informe ha sido redactado en virtud de la información pública abierta con arreglo a la ley.

Según el parte oficial del celador de la Pescadería, hoy se ha visto abastecida de pescado, en cantidad de 1.441 kilogramos.

Esta mañana el Sr. Alcalde D. Francisco Barceló y Caimari ha recibido el siguiente despacho telegráfico del Ministro de Fomento, como contestación al que le cursó el Ayuntamiento acerca de un acuerdo que tomó el Cabildo municipal con respecto a sobre el andar de los vapores y la hora de salida.

Recibido su telegrama contestólo retraso por ausencia Madrid. Trasmite con todo interés sus deseos y celebrará que le complacido.—*Juan de la Cierva.*

Este mediodía una Comisión compuesta del Sr. Alcalde D. Francisco Barceló y Caimari, D. Justo Solá y del Secretario de la C. de Fiestas Sr. Pina, han visitado al Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas D. Francisco Sanmartín.

Esta autoridad ha estado muy deferente con los Sres. de la Comisión, quienes le han expresado sus deseos de que el dignísimo elemento militar contribuya a la mayor brillantez de las Fiestas y Fiestas a celebrar.

Los ha ofrecido que llamará al Excelentísimo Sr. Gobernador Militar, para organizar una Retreta Militar y una misa de campaña que tendría lugar en la Avenida del marqués de la Cenía.

Aprovechando la visita el teniente de Alcalde Sr. Solá le interesó el traslado de un almacén denominado la Cordelera que es un estorbo para la apertura de la nueva vía que desde la calle de Hornabeque debe morir en el caserío de Portopi.

La fiesta de los Ingenieros

Ayer, festividad de San Fernando, Patron de los Ingenieros, se celebró en el cuartel de Zapadores de Mallorca la tradicional fiesta que dicha Compañía dedica a su Patrón.

A las seis de la mañana se sirvió un chocolate a los reclutas.

En la iglesia de San Jaime se celebró misa a las 11 a la que asistieron en formación y luciendo el ornamento de gala los zapadores, al mando del Teniente señor García Villalave.

En el estrado del altar había una nutrida representación militar compuesta por el General Gobernador Sr. Cabrinety, en representación del Excmo. señor Capitán General; el coronel señor Carsi, el teniente coronel comandante de Mallorca, señor Subías, el capitán señor Zaforteza, marqués del Vergar, el capitán de la Compañía de Zapadores señor Fuster Rossiñol, el capitán señor del Valle y el teniente Sr. González Mota.

A las 12 fué servido a la tropa un opiparo menú consistente en paella a la valenciana, carne mechada, verdura a la francesa, pescado al horno, frutas, vino, café, cigarro puro, licores, helado y ensaimadas.

Entre los comensales reinó la mayor animación.

Noticias del Ejército

Ascensos.—Han sido promovidos al empleo de alférez de la escala de reserva retribuida del cuerpo de Ingenieros los suboficiales don Joaquín Jurado Prieto y don Francisco Pou Cañellas, del Grupo de Mallorca, don Juan Masanet Perelló, de la Brigada Topográfica y don Miguel Palliser Dols, del Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

Destinos.—Infantería. Tenientes Coronales: don Higinio Cumpido Montero, del Regimiento Inca 62, a la reserva de Osuna 19; don Dario Fernández Varela, disponible en la 8.ª Región, al Regimiento Inca n.º 62.

Comandante: don Cosme Parpal Villalonga, ascendido, del Regimiento Mahón 63 a disponible en Baleares.

Capitán: don José Alvarez de Manzano, ascendido, de las fuerzas de Policía Indígena de Melilla, al Regimiento de Inca n.º 62.

Alférezes: don Juan Payeras Alcina, del Regimiento de Asia 55 al de Inca 62; don Antonio Fuster Rossiñol, del Regimiento Inca 62 al Batallón Cazadores de Cataluña n.º 1.

Suboficial: don Jaime García Riera, del Regimiento Inca 62 al Batallón Cazadores Ciudad Rodrigo 7.

Sargentos: don Félix Esteba Vara, del Regimiento Inca 62 al Batallón Cazadores de Barcelona 3; don Antonio Romaguera Barceló, del Regimiento Córdoba 10 al de Inca 62.

El impuesto provincial sobre la exportación

Reunidos ayer en gran número en la Cámara Oficial de Comercio, los exportadores afectados por el impuesto sobre la exportación, acordaron aceptar la oferta de la Diputación Provincial, conseguida por la Comisión de exportadores que gestiona la reducción de dicho impuesto.

Las ventajas que supone la oferta aceptada, consisten en la condonación de la cobranza que habría correspondido a los dos meses de Abril y Mayo, lo cual representa una baja de 40.000 pesetas aproximadamente y la aplicación de las tarifas que rigieron durante el ejercicio de 1920 (más reducidas que las aprobadas para el actual presupuesto), dejando sin efecto los aumentos que se trataba de implantar.

Es de aplaudir el espíritu de amistosa tolerancia en que se ha inspirado el acuerdo entre la Diputación y los comerciantes, cuyas consecuencias favorecen a ambas partes.

El Corpus de San Miguel

Ayer tarde tuvo lugar la acostumbrada procesión del Corpus de San Miguel.

Las calles que recorrió aquella aparición engaladas, viéndose en todos los balcones vistosos damascos y adornos.

La animación fué extraordinaria, mayor si cabe que en años anteriores.

La procesión organizóse de la forma siguiente:

Abría marcha una pareja de la guardia municipal montada, y seguían: la banda de tambores de nuestro Ayuntamiento; una imagen de la Virgen acompañada de buen número de niñas; una banda de música; el Arca de la Alianza, a la que escoltaban cuatro gastadores de infantería; la Juventud Antoniana; una representación de fieles de la parroquia; comunidad de Capuchinos; cruces parroquiales; una representación de la Cruz Roja, cuyo pendón era llevado por el teniente coronel de Ingenieros D. Florencio Subías y sostenían los cordones del mismo el comandante de infantería Sr. Palou de Comasema y el capitán de la misma arma Sr. Montaner.

Seguía el clero parroquial y la custodia bajo palio, cuyas varas eran sostenidas por militares.

Presidía la procesión el Alcalde de la Ciudad Sr. Barceló y Caimari, a quien acompañaban los concejales Sres. Liompart, Quintana, Mulet, Aguiló, Font, Barceló Rosselló, Moragues, Comas y Calafell.

Cerraba marcha la banda de música del regimiento de Palma y un piquete del mismo al mando de un alférez.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, anoche fué obsequiado con una serenata por el Orfeón Republicano de Distrito quinto, el concejal de este Ayuntamiento y Presidente honorario del expresado Centro, don Fernando Pou Moreno.

En Baesa (Jaén) se encuentra delicadamen e enfermo el capitán de caballería don Jaime Olesa Bestard de la Torre.

Para asistirle salieron el domingo para Barcelona de paso para dicha población, su padre don Jaime, presidente del «Centro de Defensa Social» y su hermana la señorita Ana.

Desearnos al enfermo pronta mejora en su estado.

Ha obtenido la nota de sobresaliente y matrícula de honor, en los exámenes de doctorado de Medicina, el distinguido joven don Bartolomé Vanrell Camps, hijo del médico de esta capital del mismo nombre.

Le felicitamos.

Guarda cama molestado por la dolencia que padece, el señor Gobernador civil de la Provincia.

Tan luego se recupera, irá a pasar unos días en Toro, su pueblo natal.

Desearnos a nuestro distinguido amigo pronto alivio en su dolencia.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona el médico don Francisco Sancho, el industrial Mr. León Odín, los propietarios don Francisco y don Mariano Truyols, el profesor señor Garau y los comerciantes don Miguel Bernat y don Antonio Corrés.

También marchó a Barcelona el diputado por Mahón don Teodoro Canet.

De Barcelona han llegado esta mañana a Palma los vocales de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Gabriel Bisanz y don Francisco Gamarra, el joven don Ramón de Bobadilla, el comerciante don Pedro M. Estañá, el propietario don Miguel Mayol y el agente comercial don Antonio Puigredós.

Hoy debe salir para Valencia a bordo del vapor «Balear» doña Asunción Aparici, esposa del capitán del vapor «Maria» don Guillermo Sorá.

Debe marchar también don Juan Amengual, don Miguel Truyols, don Enrique Miralles, don Juan Pous y don Daniel Arnau.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Simón, Pablo y compañeros mártires.

FESTIVIDAD DE CORPUS.—Se celebrará en la santísima Trinidad. Exposición a las diez y media Oficio solemne con sermón por el Rdo. D. Andrés Caimari.

En el Santo Hospital. Exposición a las 10, seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el reverendo P. Fr. Gabriel Tous, C. O. B. Por la tarde a las seis actos de coro, procesión y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona: 1 vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudad de Palma».

Procedente de Valencia el laud «Luisa» con cargamento de hortalizas.

ALIBIAS.—Para Valencia debe salir a las seis de esta tarde el vapor «Balear».

Para Ciudadela debe salir esta tarde el vapor «Ciudad de Palma».

NOTICIAS.—Ha sido amarrado en el «molle» el vapor «Unión» de la matrícula de Sóller.

Dicho buque ha amarrado a causa de carecer de fletes, atravesando la crisis que atraviesan muchos otros buques españoles.

Procede al embarque de una partida de tablilla el laud «Paquita Jerez» de la matrícula de Valencia.

Proceden a la descarga de una partida de cebollas y tomates, los laudes «San Rafael» y «San Miguel».

Procede a la descarga de una partida de tomates el laud «San Bernardo» de esta matrícula.

Procede al embarque de una partida de yeso, el laud «Filomena» de la matrícula de Valencia.

Embarcan partidas de superfosfatos, el laud «Jerez» de la matrícula de Vinaroz y el pailebot de tres palos de la matrícula de Valencia «Margarita Taberner».

Procede al embarque de una partida de bocoyes vacíos, el pailebot «Menorca» de la matrícula de Ciudadela.

El laud «Victoria» de la matrícula de Sóller descargaba esta mañana una partida de madera.

De Teatros

Lírico

Se celebró anoche la anunciada función popular viéndose en extremo animado el coliseo de la calle de Conquistador.

Juan José, el celebrado drama de Dicenta que años atrás estrenó Emilio Thuillier, fué anoche interpretado por este mismo artista con gran satisfacción del público que en repetidas ocasiones ovacionó al notable artista por su irrefragable labor.

Terminó la función, con *Tío de mi vida*, que hizo una vez más las delicias de la concurrencia.

Hoy se despide de nuestro público la Compañía de Emilio Thuillier, estrenando por la tarde la comedia *Por amor de Dios*.

Por la noche a las 9:45, *La casa de los milagros* y la comedia de Linares Rivas *La fuerza del mal*.

Notas del Puerto

Las obras del puerto de Palma.—Los vapores.—Los tinglados.

La Junta de Obras del puerto, celebró el domingo pasado un banquete, en el Restaurant, «Ca's Catalá», en obsequio del Inspector General de Caminos Canales y Puertos, D. Angel Diaz, que actualmente está realizando la visita de inspección a las obras de Mallorca.

Asistieron a dicho acto, los ingenieros D. Bernardo Calvet, D. Juan Frontera, el presidente de las Obras del Puerto, don Gabriel Mulet, los vocales, D. José Ogasón, D. Jaime M. Granada, el arquitecto señor Forteza, el jefe de Obras Públicas de Barcelona que acompaña al Inspector General, señor Díez y el secretario de la Junta señor Canals.

La celebración de este acto fué de mucho provecho para Mallorca, ya que, de sobre mesa, fueron ventilados asuntos que facilitarán grandemente la realización de las obras de nuestro puerto.

Uno de los inconvenientes de mayor monta para llegar a la tan deseada celeridad de estas obras, era el relativo al dragado, cuya exigua cantidad de 600.000 pesetas, consignada, hacía casi imposible el que pudieran concurrir postores a la subasta en las condiciones de material que se requiere.

Para salvar este inconveniente, y aprovechando la excelente disposición, en que al parecer, se hallan tanto D. Juan March, como la «Compañía Transmediterránea», en facilitar la potente draga que realiza los trabajos de dragado de Porto-Pi, propuso al Ingeniero Inspector, la celebración mensual de subastas parciales de a 25.000 pesetas cada subasta, con las cuales se obtendría una rapidísima tramitación, muy especialmente en lo que de su parte dependa, y se evitará el formalismo engorroso y largo, que generalmente hace interminables estos asuntos.

En esta forma, y así que la draga terminara sus quehaceres en Porto-Pi, a las pocas semanas, podría empujarse el dragado del puerto de Palma.

Este se haría, como es consiguiente, por acciones, empezando por el trozo comprendido entre el nuevo martillo y la plazaola de la Consigna, y dragando luego, las porciones más necesarias para la comodidad de los buques, en relación con las restantes obras que han de ejecutarse.

Por otra parte, la draga de cangilones que también trabaja actualmente en Porto-Pi, que sería igualmente cedida por el señor March, se ocuparía en el dragado de la dársena del Mollet, hasta frente a la Lonja.

Es por demás decir, que la idea lanzada por el Inspector General señor Díez, en beneficio de Mallorca, fué excelentemente bien acogida por los señores de la Junta de Obras del Puerto, idea que según tenemos entendido será muy en breve puesta a la práctica.

En esta forma, y próximo a terminarse la tramitación del expediente para la adquisición de todo el material que hay en Palma y que fué del contratista señor Argón, las obras de nuestro puerto podrán entrar en el período de actividad tan deseado.

Después de unos meses de ausencia, debido a la reparación de que ha sido objeto, esta mañana ha regresado a Palma, el magnífico vapor «Rey Jaime I», que en adelante se encargará nuevamente del servicio Palma Barcelona, que hasta ahora ha llevado a cabo el vapor «Rey Jaime II».

Al «Rey Jaime I» le han sido cambiadas varias planchas de proa, que se habían gastado, efecto del roce al zarpar el ancla.

El «Rey Jaime II», ha quedado en Barcelona, para sufrir idéntica reparación a la del «Rey Jaime I».

Se ha dicho, que cuando termine esta operación, será este buque destinado al tráfico con Canarias.

El vapor «Balear» se encargará esta semana de la expedición de itinerario a Valencia.

GAOETILLAS

«El Rayo». Por telegrama que han recibido los armadores del pailebot *Rayo*, de esta matrícula, se tiene noticias de que este buque ayer se encontraba navegando frente al Semáforo de Sagres (Portugal), de regreso de Cuba con rumbo a Barcelona.

«Concierto». Mañana a las siete de la tarde tendrá lugar el segundo y último concierto de los organizados en el Circulo de Obreros Católico, y en el cual tomarán parte los señores Moll y Siquier, barítono y bajo respectivamente, acompañados al piano por el profesor D. Jaime Roig.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Qnadrado. Un tomo 4.º. Mirador de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en «lujosas tapas» 20 pesetas. Librería Tous.

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

AYGO-FORTS. Nova edició aumentada en poesíes, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.

«Agresión». La guardia civil del puesto de Porreras da cuenta al señor Gobernador de que en la noche de 23 del actual fué agredido por dos sujetos el joven Cristóbal Barceló Artigues, de 19 años de edad, vecino de aquel pueblo, en ocasión de dirigirse a cortejar en el predio conocido por Son Artigues.

Recibió dos heridas, una contusa de un centímetro de extensión que le interesa la epidermis y tejido adiposo y la otra en el ojo izquierdo con equimosis, ambas de pronóstico reservado.

Por orden del Juez fueron detenidos dos individuos uno de ellos de malos antecedentes, a quienes se les consideró autores de la agresión.

«Riña». En el muelle sostuvieron acalorada disputa dos marineros.

Uno de ellos resultó con una herida en el brazo izquierdo de pronóstico reservado.

Dichos individuos por orden del jefe de policía Sr. Juárez ingresaron a Capuchinos.

PAQUETES POSTALES. Los embaля y cuida de su despacho. *La Balear*, Galería, 11.

«PICKMINTINE». Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración. Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

Sociedad del Alambrado por Gas

Conviniente a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.ª Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella 16.

El cupón se liquidará al día. Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Interesante

Con nuevas y positivas rebajas en todas las telas queda abierta de nuevo en la calle del Sindicato número 120 la BARATURA CATALANA que estuvo antes en la Plaza del Olivar y hoy es Sindicato 120, aprovechándose de las grandes gangas que ofrecemos.

Jabones duros y blandos

Clases superiores y económicas. Se venden en la JABONERIA DEL MERCADO Plaza del Mercado, n.º 3.

IMPORTANTE

D. Antonio Juan Terrasa

Participa al público haber montado una fábrica de Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas, y Arcas para Caudales, en la Carretera de Manacor números 26 y 25. Ensanche. Para precios y encargos, en la misma Fábrica, o Plaza Palou y Coll, número 14.

Pisos para alquilar

Principal y primero, espaciosos, con todas comodidades, situados Ensanche. Informes, Centro de Anuncios.

A los Fabricantes

de Calzado

Los Sres. Sucesores de ROS, RIERA y C.ª, S. en C. Fabricantes de HORVASY Y TACONES DE MADERA para CALZADO, POLEAS DE MADERA para TRANSMISIONES, CARRETTILLAS de todos sistemas, para transporte de mercancías en fábricas, puertos, estaciones de ferrocarriles, etc., etc., y TALLERES de CARPINTERIA, ponen en conocimiento de sus clientes y favorecedores, que con motivo de haber trasladado su FABRICA y DESPACHO en SON SUNERET, Calles de Gabriel Maura y Son Campos, han abierto un DEPOSITO para la venta de todos sus artículos y recepción de encargos en la PLAZA de la CUARTERA números

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el día 2 hasta el 5 de Junio próximo Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato génito-urinario, de 12 a 2.

PUIGDORFILA, 14

Chalet en Sóller, cerca del Convento

Con pequeña porción de naranjos y otros frutales, en buena parte amueblado; con instalación completa de electricidad, cocina económica, water-closed, calefacción, agua de lluvia, amplio balcón con cierre de cristales, vista y sitio amenísimos, agua para todos usos a grifo y a presión.

Se alquila por temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables.

Para informes: San Miguel 61, Palma, o Vuelta Piquera 18, Sóller.

CLASES PARTICULARES, Militar, Ingenieros, Matemáticas

por los capitanes A. Clary y F. Vidal Informes: Riera 24 o Mesquida 6, 2.

Motores BERGSUND

(CONSTRUCCION SUECA)

para Marina, Industria, Agricultura, Riegos

Los más acreditados por su perfección

USAN: petróleo, nafta, aceites de creosota, etc.

Miles de caballos suministrados

Diferentes modelos y tamaños para entrega inmediata

Para precios y detalles dirigirse a

M. MONTOJO, Dos de Mayo, n.º 8 Terreno, Palma

Mas Telegramas

La Asamblea Reformista

Discursos de Melquiades Alvarez y Zulueta

[Madrid 30 (11 n.)

A las doce y media de ayer se celebró un banquete con motivo del cual se dan por terminados los trabajos de la Asamblea Nacional Reformista.

Ocupa la presidencia el señor Melquiades Alvarez, la minoría parlamentaria y las personalidades más salientes del reformismo.

El señor Melquiades Alvarez fué ovacionado repetidas veces en el discurso que pronunció y que duró siete cuartos de hora; y a la salida fué objeto de ruidosas manifestaciones de entusiasmo.

Al banquete asistieron 1.500 personas. No pudieron asistir muchos otros, por falta de local.

El señor Zulueta pronunció un discurso pidiendo el testimonio de pleitesía y de adhesión al jefe del partido señor Melquiades Alvarez.

Dice que el partido reformista no es una masa fácilmente reclutable por apetitos de gobernación del Estado.

No somos una fuerza electoral, pero es porque las fuerzas electorales se basan todavía en la corrupción, en el caciquismo y en los procedimientos gubernamentales.

Elogia la labor de la minoría reformista en el parlamento.

Dice que en el año 1913 se han producido en España catorce crisis totales y se han constituido catorce nuevos gobiernos.

Ello es una muestra de la incertidumbre y de las sociedades agónicas del actual sistema político que no puede vivir porque ha muerto en la conciencia del país.

En cambio nosotros mantenemos nuestra actitud.

Alude a las inteligencias con los liberales, lo cual dice que ha hecho, para hacer frente a los desmanes y excesos de la política reaccionaria; pero sin aventurar jamás la idealidad y programa del partido reformista.

Se declara enemigo de la dictadura, aunque esta se llame proletaria. Hace notar que encuentra, empero más censurable, la dictadura que se ejerce en nombre de la burguesía privilegiada, que mantiene en suspenso la constitución, violenta las leyes y forja, con la mayoría ficticia, leyes contrarias al interés público.

Consagra un recuerdo a las personalidades del reformismo, especialmente cita a los señores Azeárate, Perez Galdós, Gener de los Rios y José Fernández y González.

Exterioriza un recuerdo al correligionario general Marencos muerto de un accidente automovilista en Zaragoza, diciendo que era un militar que sabía servir a la patria sirviendo a la Libertad.

El Sr. Melquiades Alvarez en su extenso discurso dice que la Asamblea reformista respondía a la necesidad de vernos en contacto con la opinión y a renovar nuestra ideología política, la primera, imponiéndola nuestra condición de demócratas y la segunda nuestra aspiración de gobernantes.

Tenemos necesidad de ponernos en contacto con el pueblo, pues a él le debemos decir que como todo partido, el nuestro también aspira a gobernar; y como tiene que gobernar no puede sustraerse a las agitaciones de la opinión política, que es el arte de las realidades y sin perder de vista las ideas, los partidos tienen que ser esclavos de la realidad y tienen que hacer una obra fecunda y práctica de gobierno.

Necesitamos por ello auscultar con frecuencia la vida y sus dolores, única manera de corregirlo, logrando así el bienestar y engrandecimiento de la patria.

Necesitamos dar una prueba de vitalidad y la hemos dado con nuestra Asamblea.

Por ello tenemos necesidad y el deber de gobernar.

Es indispensable el concurso del partido reformista para emprender una obra política que sea la avanzada liberal, y que sea al mismo tiempo una fuerza renovadora de la política española.

Pero al poder no debe irse sino con plena autoridad y plena dignidad.

Así pues tenemos que hacer honor a nuestras convicciones y enaltecer el gobierno con una conducta de sacrificio, abnegación y desinterés.

Todo en España está en crisis. Todo se desmorona y debilita, desde la autoridad soberana hasta la disciplina militar.

Arriba impera la arbitrariedad, abajo el desorden y en todas las partes la violencia.

El Estado no acierta a coordinar las grandes energías de la vida nacional y a ser órgano director de sus anhelos.

Parece que el artificio mecánico no puede regir por haberse descompuesto la base, amenazando rápidamente dejar el campo libre a los horrores de la anarquía.

Vivimos en un régimen obligatorio caciquil aunque por pudor y por miedo, se tenía cierto respeto a los derechos y libertades populares, pero ahora estamos peor.

España, políticamente, en más de dos años ha envejecido un siglo, pues se ha perdido el miedo al país y el temor a las responsabilidades. Roto ese freno moral, el poder se ha desbordado con menos precio de la ley por los caminos de la injusticia y la arbitrariedad.

Esto hay que decirlo muy alto para que llegue a las alturas.

De estos atropellos dimana todo lo que ocurre, el desequilibrio del poder que altera la mecánica del Estado y se contra la libertad, el desprestigio de las Cortes constantemente infecundas, la incuria punible de los servidores de la justicia que la justicia que la dejan abandonada ante las amenazas y sobre estas ruinas, el crecimiento de un poder real al margen de la ley.

Pero sobre todo esto hay una crisis gravísima, la económica industrial. La situación del Tesoro es alarmante y va debilitando nuestro crédito con emisiones para enjugar el déficit, llevándonos camino de la bancarrota.

La rebeldía se extiende a toda la vida del país, incluso a los servidores del Estado, lo cual se traduce en una resistencia pasiva invencible.

Todo ello ocurre en medio de la indiferencia e insensibilidad del país.

Hay que trabajar para que reaccione por el propio esfuerzo y salvarse del abismo a que quiere llevarle la política insensata de los gobernantes incapaces.

Soy optimista y si no fuera no pediría el poder.

España puede curarse y precisa la libertad de todas las ideas. El terror no es una idea, es un crimen y contra el tienen que ser severos los gobernantes que quieran cumplir con su deber.

La práctica del asesinato no está escrita todavía en la tabla de los derechos del hombre, pero no podemos permitir que la legislación para castigar un delito que es objeto de universal vituperio, se pretenda reformarla quebrantando los preceptos constitucionales, poniendo además límites a las propagandas y doctrinas.

Debemos esforzarnos en despertar el espíritu liberal dormido en el país, y es necesaria una inteligencia con los elementos liberales, sin que esto quiera decir, que los reformistas vayamos a confundirnos con los viejos partidos.

Nosotros llevamos nuestro programa y nuestras ideas, y a ello nos atenderemos.

Consejo de Ministros

Madrid 30 (9 n.)

El Consejo de Ministros terminó a las 8'45.

El señor Piniés dió cuenta de lo tratado.

Se aprobó el expediente de abastos de aguas y de varias construcciones en las bases navales.

Se aprobaron varios expedientes para la adquisición de terrenos para construir el edificio destinado a Instituto geográfico.

Se aprobó un crédito de 500 mil pesetas para la extinción de la langosta y otro de 200 mil para un edificio destinado a consulado de España en Marsella.

Se aprobó un decreto del Ministerio del Trabajo sobre la prohibición temporal de la emigración al Brasil.

Aprobóse un expediente de reparación de carreteras sobre un proyecto de construir un tercer trozo del canal del Guadalquivir.

Aprobóse el arrendamiento de los locales de las Jefaturas de Obras públicas de Valencia y Madrid.

Se aprobaron varios indultos.

También se aprobó la reorganización del servicio de prisiones y del personal del mismo.

El señor marqués de Lema dió cuenta de todos los asuntos internacionales.

Habla el Ministro de la Gobernación

Madrid 30 (2 t.)

El señor Bugallal conferenció extensamente con el Ministro de Gracia y Justicia.

Contestando a las preguntas de los periodistas dijo que mañana empieza a aplicarse en el Congreso el proyecto del Tabaco, aplicándose el artículo 112 y el jueves terminará el debate.

El viernes se reanudará la discusión del proyecto de la reforma del Código penal.

Los periodistas le preguntaron si conocía el texto del discurso del señor Melquiades Alvarez y dijo que no.

Pidió noticias a los periodistas sobre el y al decirle que había expuesto el programa del partido y al hablar del pacto con los liberales, se expresó en términos que hacían presumir, su creencia de que pronto podrá realizarse, el señor Bugallal se limitó a decir: —¡Bueno! Pues que se cumpla la voluntad nacional.

Lo que dice el Presidente

Madrid 30 (2 t.)

El Sr. Allendesalazar despachó con Su Majestad el Rey, no firmando ningún decreto.

Los periodistas le preguntaron su opinión acerca del discurso pronunciado por el Sr. Melquiades Alvarez en la asamblea reformista.

Dijo que no lo conocía.

Los periodistas le dijeron que el señor Melquiades Alvarez había pedido el poder, a lo cual contestó el Sr. Allendesalazar.

—En el pedir no hay engaño.

El Sr. Allendesalazar dijo que mañana en la iglesia de San Francisco se celebrarán los funerales en sufragio del marqués de Estella, a cuyo acto irá el Rey. Tributará honores una compañía del Regimiento de Sicilia, del cual era coronel honorario el Sr. Primo de Rivera.

A las cinco y media de esta tarde se celebrará Consejo de Ministros.

ECOS VARIOS

De Palacio

Madrid 30 (2 t.)

Despacharon con el Rey los Sres. Allendesalazar, y ministros de Estado y Gracia y Justicia y le felicitaron por el Santo del infante D. Fernando.

Cumplimentaron al Rey el capitán general de la Región Sr. Aguilera, el capitán general de la Armada Sr. Chacón.

Después recibió una audiencia militar. El Rey también recibió una comisión presidida por el cardenal Arzobispo de Burgos, la cual invitó al Monarca a las fiestas que allí se celebrarán.

También le visitaron varios aristócratas.

Ayer se celebró en Palacio capilla pública el Corpus, asistiendo la comitiva regia.

El acto tuvo lugar con el ceremonial de costumbre.

De media gala

Hoy la Corte viste de media gala con motivo de ser el Santo del Infante don Fernando.

Toda la familia real le ha felicitado.

La Gaceta

La Gaceta publica una disposición convocando a oposición sesenta plazas de veterinarios terceros del ejército. Los ejercicios comenzarán el día 1.º de Septiembre en la Escuela de Veterinaria de Madrid.

Inserta también una R. O. disponiendo que la de 20 de Abril último se entienda modificada, permitiéndose la exportación de 20.000 toneladas de aceite.

El precio que para este artículo regirán son los siguientes:

21 pesetas la arroba, en bodegas, y 22 sobre vafón, libre de gastos.

La política

El debate de mañana

Madrid 30 (10 n.)

Toda la tarde han seguido haciéndose comentarios acerca del debate que mañana se planteará en el Congreso.

El señor conde de Romanones asistirá al Congreso.

El señor Alvarez hará ruda oposición al Gobierno.

Sánchez Guerra optimista

Preguntado el señor Sánchez Guerra acerca de la actitud de las minorías, contestó que esperaba que no dificultarían la labor del Gobierno en lo que es esencial para la vida de la patria, pues ello equivaldría a la anulación del régimen parlamentario.

Más opiniones

Uno de los ministros hablando con los periodistas, dijo:

—Ya verán Vds. como no pasa nada, y menos ocurrirá la crisis que algunos anuncian.

Se aprobará el proyecto del tabaco y los demás que precisen.

Opiniones de las minorías

A pesar del optimismo que muestran los ministeriales, los elementos de la oposición insisten en afirmar que, el debate de mañana traerá consecuencias.

El señor Maura y el actual Gobierno

Asegúrase que el señor Allendesalazar visitó al señor Maura, para solicitar su concurso, en vista de las difíciles circunstancias que atraviesa el Gobierno.

El señor Maura le negó su apoyo. El señor Allendesalazar está contrariedadísimo.

No vendrán los liberales

El ex ministro señor Argente fué a ver al señor Allendesalazar.

Conversó con los periodistas y expresó su opinión de que por ahora no vendrán los liberales.

Manifestaciones del general Weyler

Madrid, 30, (10 n.)

El «Heraldo de Madrid» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el jefe del Estado Mayor Central, el general Weyler.

El duque de Rubí hablando de la escala abierta que se establece, dijo que cuantos han obtenido ascensos por méritos de guerra deben defenderla o renunciar a los empleos que consiguieron por tal motivo.

Entiende que el ejército de operaciones en África debe reclutarse entre los indígenas y el voluntariado.

Que deben castigarse rigurosamente las deserciones de los indígenas, estimulando el ingreso de ellos en el ejército.

Cree que el empleo de sargento primero no debió haber desaparecido nunca. No comparte la opinión de que la caballería sea un arma inútil.

Estima que es un cuerpo necesario en todo ejército en guerra.

Estimo necesario un empréstito para proceder a la inmediata construcción de cuarteles y adquirir campos de tiro.

Cree que sería conveniente la militarización del cuerpo de telégrafos, pues cuantos más elementos presten en tiempo de paz su concurso al ejército, mayor sería su eficacia en caso de guerra, y el noble y abnegado cuerpo de telégrafos prestaría grandes y provechosos servicios a la patria.

Confirma que no está alejada de la verdad la suposición de que dimita el Capitán General de Cataluña con motivo de lo que ha pasado con el Alcalde de Manresa.

Lamentóse de que aún no se haya emplazado el pedestal que se ha construido para la estatua del Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.

Cree que será nombrado para la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el General Aguilera y que el General Orozco será nombrado Consejero Supremo.

Indicase para la Capitanía General de Madrid al señor don Miguel Primo de Rivera y para la de Valencia al general Aizpuru.

La votación de hoy en el Congreso

Comentarios al debate

Madrid 31 (11 m.)

En el Consejo de ayer los miembros hablaron de la situación parlamentaria y de la votación de hoy en el Congreso, limitándose a un cambio de impresiones pues el Gobierno ha decidido esperar los acontecimientos, creyendo contar con número de votos suficientes.

Los reunidos se mostraron extrañados de la actitud de la minoría romanonista que parece piensa abandonar el salón de sesiones cuando los socialistas pidan el *quorum*, a fin de impedir que haga número suficiente para este.

En los círculos políticos se comentaba la situación de los amigos del Conde de Romanones y que este ofreció al Gobierno las facilidades necesarias para la discusión del proyecto de tabacos, siempre que no se aplicara la guillotina, pero, aplicando esta se considera relevado de todo compromiso, y sintiéndose atropellado negará todos los medios.

Desde luego se suponía que los mauristas votarían, pero en contra del proyecto.

Los prietistas ignorábase que actitud adoptarían aunque la creencia general es que permanecerán en el salón, no secundando la actitud antigubernamental de los romanonistas.

Además, dentro del partido demócrata hay algunos diputados que han anunciado su voto en favor del proyecto.

El Gobierno ha dirigido telegramas a todos los diputados adictos para que regresen inmediatamente a Madrid.

El Sr. Allendesalazar condenó la supuesta actitud de abstención de los liberales por creerla contraria a los derechos de gentes parlamentarias. Decía que se puede votar en contra, pero no abandonar el salón.

«A B C» dice que los liberales consideran tan próximo su advenimiento al poder, que ya tienen casi terminados los trabajos de formación del nuevo gobierno.

Grandes tormentas en España

Madrid 31 (11 m.)

Córdoba.—Anoche se desencadenó una gran tormenta, acompañada de relámpagos y abundante agua. En el cuartelillo de la benemérita de

Arruzafilla cayeron muchas chispas de rribando parte del edificio.

Un guardia resultó carbonizado y otros se salvaron milagrosamente.

Almería.—Continúan cayendo grandes lluvias.

En Gergai la tormenta arrasó los campos.

Zaragoza.—Se reciben noticias de los pueblos dando cuenta de las inundaciones que se han registrado.

El Gobernador irá a Madrid a pedir auxilios al Gobierno y después a que el ministro de Fomento señor Lacierva para los riegos del Alto Aragón. Permanecerá aquí cuatro días.

Badajoz.—En la dehesa de las Latas, término de Campanario, se refugiaron en una choza dos hombres y un niño, huyendo de la tempestad.

Una chispa carbonizó a un hombre e hirió gravemente a otro.

El niño resultó ileso y tuvo la serenidad de apagar las llamas de las ropas del hombre que estaba herido.

Badajoz.—En otros pueblos de esta provincia las cosechas han quedado destruidas.

En la huerta de Valdeterros un matrimonio con cuatro hijos ha quedado totalmente aislado, corriendo gran peligro.

Uno de los caballos de un carro de transporte del regimiento de caballería de Villarrobledo se desbocó, arrastrando al soldado que lo conducía. Está en estado grave.

DE BARCELONA

Asamblea de fabricantes

Barcelona 31 (3'30 m.)

Barcelona.—En el Fomento del Trabajo Nacional se celebró la Asamblea de fabricantes que estaba anunciada, para pedir la modificación del impuesto de utilidades que se establecen para las sociedades comanditarias y colectivas.

El salón estuvo llenísimo. Por aclamación se acordó no presentar los balances hasta que la ley sea modificada y comunicar el acuerdo al Delegado de Hacienda, manifestándole que no significa rebeldía alguna, sino el cumplimiento de lo tratado con el Ministro de Hacienda.

La procesión del Corpus en la Barceloneta

Sin incidente alguno se celebró ayer tarde en la Barceloneta la procesión del Corpus, asistiendo los representantes de las autoridades y corporaciones marítimas.

Del asesinato del señor Dato

Por la Dirección General de Seguridad se ha interesado de esta jefatura de policía antecedentes y datos relativos al abogado de esta ciudad don Pedro Martí Homs, que fué detenido nuevamente en Madrid por creerle complicado en el asesinato del señor Dato.

Un manifiesto de la Unión Metalúrgica

La Unión Industrial Metalúrgica ha publicado un manifiesto dirigido a la opinión, exponiendo que la causa de la gravísima crisis que atraviesa el trabajo en los talleres metalúrgicos, se debe a la poca protección arancelaria y a la negativa del Gobierno de reconocer las necesidades del país; dejando entrar en menos de un año productos metalúrgicos extranjeros por valor de 800 millones de pesetas.

Una Exposición a la Junta Provincial de Subsistencias.

El Sindicato General de Técnicos de Cataluña ha dirigido a la Junta Provincial de Subsistencias una exposición sobre la injusticia que representa mantener tan exagerados precios de consumo doméstico, la electricidad y los abusos de las Compañías en relación con el público, así como la explotación usaria de cobrar 2'50 pesetas mensuales por alquiler de los contadores cuyo valor no excede de 50 pesetas.—Oliver.

El hidroavión "Mallorca,"

Barcelona 31 (4 t.)

Cambiado ya el radiador, ha quedado listo y a punto de alzar el vuelo el hidroavión Mallorca.

Es muy posible que dentro de breves momentos emprenda el viaje para Palma donde llegará a las seis de esta tarde.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Excavaciones arqueológicas

Madrid 31 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica una disposición autorizando al Instituto de Estudios Catalanes, de Barcelona, para practicar excavaciones arqueológicas en Capocort Vell y cueva de Son Fapaquet sitas en el término de Lluchmayor.

También se autoriza al mismo Instituto para hacer excavaciones en la necrópolis romana del huerto de Can Poll de Santa Eulalia (Ibiza).—Fabra.

Puertos habilitados

Madrid 31 (11 m.)

La «Gaceta» publica una R. O. habilitando durante 3 años el trozo de costa comprendido entre el Guix y el puerto de Yaldemosa, para el embarque en barcos de cabotaje, de madera, carbón y corteza.

Igualmente habilita el punto llamado «Torre nova», para el embarque de rolizo y corteza.

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Barcelona 30

Interior	68'90
Amortizable	92'10
Exterior	82'70
Franco	63'20
Libras	29'62
Dólares	7'67
Liras	40'75
Suizos	134'85
Marcos	12'40
Coronas	1'96

Industrias CASTELLET

GRAN FABRICA DE

Areas, Básculas, Romanas,
Balanzas, Pesas y Medidas.

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio
Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert). Depósito: Plaza del Ferrocarril, 26

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro.
Capital que ha satisfecho hasta la fecha a sus asociados que les han vencido las pólizas **DOS MILLONES 425.292,80 PESETAS**
Capital social suscrito hasta 30 de Junio de 1920 **TREINTA Y DOS MILLONES 882.190 PESETAS**

Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes dirigirse a **JOSE MASIP** P. de la Constitución 39, principal, Palma de Mallorca



Se vende en todas las buenas Librerías, Papelerías y Joyerías de esta Isla.

Manufactura General de Goma y Amianto

Gutapercha, Ebonita y Productos Anexos

para Maquinaria Marina, Electricidad, Tubería,
Ortopedia, Higiene, Juguetería y Sport.

Neumáticos y Cámaras "MILLER," para Automóviles

"TOP NOTCH," Chanclos de Goma. Fibra vulcanizada "S-S,"

Baltasar Garriga Escarpanter

OFICINAS:

Rambla Santa Mónica 8-12

FABRICA:

PASAJE WIFREDO Y CALLE NAPOLES

BARCELONA



Marcas registradas

La industria de artículos

de caucho más importante

de España

Establecida en 1876

En Palma, calle Unión 8, Teléfono 271

Dependier te

Para comercio o agencia se ofrece.
Modestas pretensiones.
Informes, Centro de Anuncios.

Motores de gas pobre

Se venden de 8 en adelante, es
tado con sus aparatos para carbón
y madera, una marca Otto de 16-18
H. P. y otro de 25 H. P. Korting.
Se puede ver funcionar. Informes,
calle de los Olivos, 96.

Peluqueros

Se vende de 8 millones Americanos
nuevo, precio barato. Razón: Centro
de Anuncios.

Niñera

Se necesita. Informar en, Plaza de
Espejo Estada, número 7.

NODRIZA

Se ofrece una con leche de 6 meses
para criar en su casa, en Santa En-
gracia, Plaza número 4.

Pérdida

El día de Corpus se perdió una
pulsera de oro de cadena con tres
perlas. Se gratificará su devolución,
calle Pont y Vich 14-2.

NODRIZA

De 20 años, leche de ocho días se
ofrece para criar en su casa, José Vi-
lalonga, número 2, Terreno.



Compañía Pinillos

Servicio a las Antillas y
Estados Unidos

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, salida de Barcelona el día
3 de Junio el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos

DR

Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones mari-
nas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETA-
DURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles,
Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recu-
bración de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y UNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)

Teléfono 10, Palma

Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164
Teléfono 384 S. P.

Casa Vizmanos

Argüelles 381, Barcelona, Teléf. 1225 G. y 836

Específicos Nacionales y Extranjeros

Aguas minerales, sueros, vacunas, productos para higiene y tocador, etc.

Envios a Provincias

Representante para las Islas Baleares

R. PONS BENNASAR

Marqués Fuensanta 4, Palma

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre
ens troba, mes segur per matar es CUCH i per donar bons colós y molta de
gana a n' els infants malaltsos.

CALLICIDA SUREDA.—Sensa molestia, fa desaparèixe es CALLUS, UYS
DE POLL y ses demás DURESES de 'ls peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mantenen fresca sa
boca, agrada'le s' elé y evitan als fumados los molestias dels mala tabaca.

Sense FIGUES BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que
rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

obes BREGES més ben perfeccionats y millors instruments de CUUJIA
en sa UOTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta Ppor mayor y menor.—Farmacia d' es sea preparador.

COSTA D' EN BROSSA NUM 9, PALMA DE MALLORCA

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé, 32

Fajas ventrales para Señoras

Todas en tejido elástico poroso



Ceden con facilidad a los mo-
vimientos del cuerpo sin perder un
átomo de resistencia protejen

Ventre, Riñones,
Vejiga, etc.

Favorecen la esbeltez de la moda
dan su sello característico de ele-
gancia y bienestar.

DE VENTA

CASA CODINA, Calle Union 8, Palma

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Ortodontias y duras. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor.

SAN MIGUEL. NUM 30—PALMA

Para enfermedades urinarias

Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las
del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radical-
mente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con
medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran
Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente.
Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias
de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y
renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo
ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Far-
macia del Dr. Pizá plaza de Píno 6, Barcelona, y principales
de España y América. Se remiten por correo certificado,
Palma, Farmacia Rover.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los
manantiales Vichy Catalán, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorpren-
der y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de
los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas
con el nombre **Sociedad Anónima Vichy Catalán**, y por lo tanto
dejan de proceder de dichos manantiales y se que no lo lleven.